Fracciones. Operaciones

¢ Cuanto valian las monedas que usaban los romanos?

En la época de los romanos ya se utilizaban monedas en la vida cotidiana.
El valor de las monedas dependia del peso y de los tipos de metal
que contenia cada moneda.

Aunque habia monedas de oro, por ejemplo, el dureo,

las maés utilizadas por los romanos en su vida diaria eran

las monedas de plata, bronce y, en menor medida, cobre.

El denario era la moneda de plata mas grande y con ella se suelen
comparar las demas monedas.

Otra moneda utilizada era el sestercio, cuyo valor era la cuarta parte
de un denario. Una moneda muy comun, hecha de bronce, era el as

1 . . .
y su valor era 16 de denario, es decir, 1 denario eran 16 ases.
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@ Lee, comprende y razona

n Expresa, con una fraccion, el valor en denarios
que tenia un sestercio. ,Como se lee esa
fraccion? ¢,Cuéles son sus términos?

© SABER HACER

TAREA FINAL /hh
Y

¢Cuantos sestercios valia un denario?

¢Cuantos ases valia un sestercio?

;,Como lo has averiguado? @ Estudiar la N am
‘ H ™
n EXPRESION ORAL. ¢Puedes expresar en forma LR L e
de fraccion el valor de un as en sestercios? Al final de la unidad
¢Coémo lo has hallado? estudiaras la pureza de

distintas joyas. Antes,
aprenderas a sumar, restar,
multiplicar y dividir
fracciones.

@) Un aureo valia 25 denarios. ;Puedes expresar
en forma de fraccion el valor de un denario en
aureos? Como se lee esa fraccion?

(@) ;Cuantos sestercios valia un dureo? ;Y ases?

Fracciones equivalentes

Dos fracciones son equivalentes si expresan una misma cantidad. Si al multiplicar
sus términos en cruz los resultados coinciden, son equivalentes.

2 8
— = — por 2X12=3%x8=24

3 ) porque 3X8

Podemos obtener fracciones equivalentes a una dada, multiplicando sus términos por
un mismo numero distinto de cero (amplificacién) o dividiendo los dos términos
entre un mismo divisor comun (simplificacion).

& [Ampificacion > 5% = 25 = 77 & [Smelficacion > & = %= 2
8 Amplificacion 8 16 =24 8 Simplificacion s 7 5

La fraccion equivalente a una dada que no se puede simplificar se llama fraccion irreducible.

Completa en tu cuaderno para que las fracciones sean equivalentes.

3 _m .8 _ 40 .| 35 .9 _54

2 20 7 N 14 70 - 18

Obtén fracciones equivalentes a cada una por amplificacion y simplificacién.
50 18 28 36 42

40 12 14 100 30
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Método del minimo comun muiltiplo

Silvia quiere obtener dos fracciones equivalentes a % y % y

que tengan ambas el mismo denominador. Observa cémo lo hace.

1.2 Halla el denominador comun. 2.° Obtén el numerador de cada fraccion.
Calcula el minimo comun Divide el denominador comun entre
multiplo de los denominadores el denominador de cada fraccion, y
de las fracciones. multiplica el resultado por el numerador.
5 3 5 5 20
= — .C. . = — : = N X = - = ——
6y8>mcm(6y8) 24 6>246 4,4 X5 20»6 oa

3 3 9
= » 24:8=3;3%x3= > ==
5 8=3,3X3=9 A o
5 3 | Fracciones equivalentes 20 9
5 Y g | con el mismo denominador EYRAYE

€] Reduce a comin denominador por el método del minimo comun mdltiplo.

RECUERDA 3y L .2y 8 245
. 5° 10 14 7 20 3’779
El m.c.m. de dos 0 méas nimeros
es el menor mdltiplo comun n ly 2 2,9 2 3,7
a todos ellos distinto de cero. 20 7 30 16 7 24 5107 12
a Reduce a comin denominador por los dos métodos y contesta.

RECUERDA . 18,9 12,5

) . 7 4 18 7 12
Método de reduccion de los productos cruzados
Multiplica los dos términos de cada fraccion ¢ Qué método crees que es mejor?
por el denominador de la otra. ¢Por que?

) Piensay contesta.
= 4 Es posible reducir cuatro fracciones a comun denominador?
¢ Coémo lo harias? ¢Podrias reducir cualquier grupo de fracciones?

= Si se reducen a comun denominador dos fracciones menores que la unidad,
las fracciones que obtienes ¢,son siempre menores que la unidad?
¢ Qué ocurre si reduces dos fracciones mayores que la unidad?
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Marcos estd comparando distintas parejas de fracciones.
Para ello mira si tienen algin término igual.

Fracciones con igual denominador Fracciones con igual numerador
Es mayor la fracciéon que tiene Es mayor la fraccién que tiene
el numerador mayor. el denominador menor.
5 7 5 7 8 8 8 8
—y—  —=—<-—porque5<7 —y— | —>—= porque3<5
8’8 8 g PO 3’5 ) 3~ 5 PO

Fracciones con distinto numerador y denominador

Primero, se reducen todas las fracciones a comun denominador
y, después, se comparan los numeradores.

4
6

2_12 4_20  12_20,2_4
5) 5) 6

y 3076 30 30 30

1IN

n Compara en tu cuaderno escribiendo el signo correspondiente.

1,2 . 2,38 IR .35 . 2,9 I ARV L
473 778 8’6 107 12 15° 5710 8 127 24
a Compara. Primero expresa los nimeros naturales y mixtos como fracciones.
HAZLO ASi 21
" —Yy 4
5
15 1 12 12
3=— —>—pr 3> 22 2
5 5 5 5 =y 3 =
1 2X 3+ 1 7 7 8 1 8
2 = —<=p2 <= 17 7
3 3 3 "3°3 °3°3 A
Calculo mental
Resta por compensacién: suma el mismo nimero a los dos términos para que
el segundo sumando sea una decena
43 54 — 19 72 - 28 42 - 17 43 — 26
L 3 47 — 29 64 — 38 51 — 27 52 — 36
63 — 27 = 66 — 30 = 36
Ky 78 — 39 85 — 68 84 — 57 71— 46
+3 81 — 59 93 - 78 95 — 67 99 — 86
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Leandro tiene un terreno con arboles frutales. En dos quintos
del terreno tiene naranjos y en un cuarto, manzanos.
¢Qué fraccion del terreno tiene arboles frutales?

2 1

Suma 5 y "

1.2 Como las fracciones tienen distinto 2.° Sumamos los numeradores
denominador, las reducimos a y dejamos como denominador
comun denominador. el denominador comun.

2 1 2 1 8 5 8 +5 118
—=y— > m.c.m. = St =+ == =

5 Y75 » mem (Gy4)=20 574720 20 20 20
2_38 1_5

5 20 4 20

Tienen arboles frutales % del terreno.

Para sumar dos o mas fracciones, primero se reducen las fracciones a comun denominador
si es necesario. Después, se suman los numeradores y se deja como denominador
el denominador comun.

€) suma las fracciones. Fijate en si sus denominadores son iguales o no.

2 3 4 5 3 1 5 4 3 6

= —_+ = = —+ — = —+ — =+ — =+ — l£+§+l
7 7 9 9 5 6 8 6 10 4 3 4 6
a Calcula estas sumas de fracciones y nUmeros naturales.
HAZLO ASi
242 s5+ 3+ %
1.° Escribe cada numero natural en forma
de fraccion con denominador la unidad.
= —+4 m—+5+—
2.° Suma las fracciones obtenidas. 3 10
2 3 2 15 2 17 3
===t ==—+ == — 5+ — 3+—+4
St =755 5" 5 "7 -
@) Resuelve. PRESTA ATENCION

Emilio compra filetes de ternera que pesan cinco sextos
de kilo y filetes de cerdo que pesan medio kilo.

¢, Qué fraccion de kilo pesan en total los filetes?

¢ Pesan mas o menos de un kilo?

Al operar con fracciones,
simplifica siempre al maximo
la fraccion del resultado.



Marina necesita medio kilo de chocolate negro y tres cuartos de kilo
de chocolate blanco. ;Qué cantidad de chocolate blanco
mas que de chocolate negro necesita?

1_3
R — =
esta 2 a 2
1.° Como las fracciones tienen distinto 2.° Restamos los numeradores
denominador, primero las reducimos y dejamos como denominador
a comun denominador. el denominador comun.
1,3 = s_1_38_2_28-2_1
2y4>m.c.m.(2y4)—4 7 > 7 n 7 I
1_2 3_3
2 4 4 4

Necesita % de kilo de chocolate blanco més que de chocolate negro.

Para restar dos fracciones, primero se reducen las fracciones a comun denominador
si es necesario. Después, se restan los numeradores y se deja como denominador
el denominador comun.

€) Resta. Fijate bien en los términos de cada resta.

6 5 2 1 8 2 3 41
n— - = = - — n—— - = 5 - = n— -2
9 9 7 9 14 6 7 15
5 3 3 3 7 10 5 19
n— - — = - — n—— - — =06 - = m——3
8 8 5 10 2 3 8 5
@ calcula en tu cuaderno estas operaciones combinadas con fracciones.
Sigue el mismo orden que en las operaciones con nimeros naturales.
2 1 1 3 1 2 3 1 1 6 2 1
=t — == = - —+ = =+ — - = — - =+ =
3 4 2 5 2 3 (4 5) 2 5 (3 2]
o 1. g b,2_090 o _1_gd o _o_o
12 2 O 10 3 O O 2 0O O O O
Razonamiento
Explica y calcula.
. . 8 3 7 7 10
; S _2_ Lo, L _ M9
¢, Cémo harias la resta 3 2 157 Y laresta 2 7
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En la habitacion de Borja, la mitad de una pared esta
pintada de verde. Borja tiene colgados varios posteres
que cubren tres quintos de la zona verde.

2Qué fraccion de pared cubren los posteres?

Zona con > 3 1 _ 3
posteres 5 de 5 de la pared = 10 de la pared

3 1 . .. 3 1
Calcula 5 de > es decir, multiplica 5 por 2
= El numerador es el producto de los numeradores. } 3,1 _8x1_38
= El denominador es el producto de los dos denominadores. 2 5x2 10

Los poésteres cubren N

10 de la pared.

Para multiplicar dos 0 mas fracciones se escribe como numerador el producto
de los numeradores y como denominador el producto de los denominadores.

Calcula en tu cuaderno.

3 5 5 2 5 2 2 1 4 3 1 2
= de — —de = —de = =X — X — =X — X =
"5 % T 7o "e "375"% "5%9"%
3 2 2 5 5 3 3 4 7 2 3 1
=X = —— X = = X = = X = X — =X =X —
"1 "10 "8 "575 "573"8 "978" 6
Calcula estas multiplicaciones de numeros naturales y fracciones
4 5 4 3
RECUERDA x X 2 L xS
"9xyg Tgx® T 75
Expresa el nUmero natural como 3 - 6 5
una fraccién y luego opera. = 9 X - n 5 X 9 u - X 9 X 5
Completa en tu cuaderno para que las igualdades sean ciertas.
3><D 24 DXES 42 2><4><D 32
= = | — = A . _— — = A~
"O"7 35 5 70 40 5707 6 60



@ calcula las siguientes operaciones combinadas.

3 3 1 2 1 3 11 1
“sx[5*el "TrI*s "o X
Problemas
@) Resuelve.

HAZLO ASi

Haz los célculos en este orden:

1.° Operaciones de los paréntesis.
2.° Multiplicaciones en el orden en que aparecen
3.° Sumas y restas en el orden de aparicion.

2_1,8_2_3_20_9 _11
3 275 3 10 30 30 30
(G T

E_H+%X£_£_§X£=é_£ﬁ
3 274176 3 476 3 24
(S A $

= Para su cumpleanos, Lola compra pasteles. Tres quintos
de los pasteles son de chocolate y cuatro séptimos de
los pasteles de chocolate llevan crema. ¢,Qué fraccion

de los pasteles tienen chocolate y crema?

Una empanada pesaba tres cuartos de kilo y Olga compré

la mitad. ¢ Qué fraccion de kilo pesoé el trozo de empanada

que compré Olga?

En un parque hay 90 bancos. Cuatro novenos de los
bancos son de madera, y de ellos, un octavo es de madera
de chopo. ¢Qué fraccion de los bancos es de madera de

chopo? ¢Cuéantos son?

Calculo mental

Resta por compensacion: resta el mismo nimero a los dos términos

para que el segundo sea una decena

_3 35 — 11

[ 3 46 — 31
59 — 23 = 56 — 20 = 36

vy 79 — 51

=3 80 — 61

45 — 22
63 — 42
74 — 52
81 — 62

Calcula:

4 2
gde—deSO

3

8

ﬁde 30

¢ Qué observas?

64 — 23
75— 38
86 — 53
92 — 63

75 — 24
66 — 34
79 — 54
82 — 74
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Elena tiene una caja con 3 kilos y medio de fresas. Las reparte
en cestas de un cuarto de kilo cada una. ;Cuantas cestas prepara?

mwpret | [ [ e
1 >
Cestas de 7~ kg 1kg =4 cestas » ...r » 14 cestas

Calcula cuantos % hay en %, es decir, divide % entre 1

4
= El numerador es el producto del numerador de
la primera fraccion por el denominador de la segunda. 7 1 7% 4
= El denominador es el producto del denominador de 24 2x1
la primera fraccion por el numerador de la segunda.
Elena prepara 14 cestas con fresas.
Para dividir dos fracciones se multiplican sus términos en cruz.
€] calcula estas divisiones.
4 .6 5. 2 4 7 3 .5 7 .2 3.2
. — . — - — . — . — - —
37 36 9°8 10 "4 1°5 2°3
a Calcula la fraccion que falta y completa en tu cuaderno.
3. 0_3s .5.0_5 3. 0_15 Lro.g_7
40 8 6 [0 24 8 [0 16 9 'O 12
@) Divide estas fracciones y nimeros naturales.
-%:5 -2:8 -4:% -9:%
n Halla la fraccion inversa de cada fraccion dada.
HAZLO ASi
3 5
- — [ ] E
La fraccion inversa se obtiene dividiendo » 8
‘2 . . 3 Fraccion 7
1 entre la fraccion, es decir, cambiando == ey 11 8
el numerador por el denominador. inversa "7 "1z
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@ convierte cada divisién en una multiplicacién y calcula.

p .34
HAZLO ASI 89
Otra forma de dividir fracciones es ] 8 : 6 ez ocgr,re si divides
- ; - 5 11 una fraccién por otra
multiplicar la primera fraccion por 9
. fraccion menor que
la inversa de la segunda. ,12.6 =D 2@
7 g la unidad? ;Cémo es
4. 8_4 7 _4X7 _28 el resultado: mayor o menor
57 5 3 5 X3 15 - 5.3 que la fraccion inicial?
710

@ a Calcula las siguientes operaciones combinadas.

PRESTA ATENCION

1.° Paréntesis.

2.° Multiplicaciones y divisiones.
3.° Sumas y restas.

5. (2 1
- — -
36 6
Problemas
Resuelve.

= Tomas reparte 8 kg de mandarinas en mallas de tres
cuartos de kilo cada una. ¢Cuantas mallas obtiene?

= Julia reparte la mitad de un bizcocho en 4 partes iguales.
¢ Qué fraccion de bizcocho es cada parte?
= Para adornar dos tartas, Mario ha utilizado tres cuartos

de kilo de fresas y medio kilo de cerezas. En cada tarta
ha puesto la misma cantidad. ;Qué cantidad de fruta ha

puesto en cada tarta?

Razonamiento

Lee y contesta.

- 7d

8
3

8 2 1
L8 2 1
3 5 6
T2 1
2 3 4
SCIL R (A L B R
5 4 3 8 8 4 2 6

Isabel ha dividido dos de estas fracciones y ha obtenido
como resultado una fraccién cuyo numerador
y denominador son el cuadrado de un numero.

= ;Cudles son esas fracciones?
= ;COmo es una respecto de la otra?

= 4 Ocurre lo mismo siempre con este tipo de fracciones?
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Determinar la representacién grafica de una situacion

Mariola es alfarera. Los tres octavos de las vasijas que ha hecho
las ha pintado de color rojo, y la mitad de las vasijas rojas las
ha adornado después haciendo dibujos con rayas.

¢Qué representacion de las siguientes es correcta?

¢Qué fraccion del total de vasijas son rojas y tienen rayas?

O\ —

» Al resolver problemas con fracciones es Util representarlos.
Debes revisar siempre que lo has hecho correctamente.

La primera representacion no es correcta, ya que se han
hecho rayas en los tres octavos rojos, y no en su mitad.
En la segunda sf se ha rayado la mitad, pero ha sido

de la parte no roja. No es correcta.

La tercera representacion es la correcta, la que corresponde
a la situacion del problema.

Resuelve tu el problema en tu cuaderno. Haz primero
una representacion correcta diferente a la de arriba.

Averigua qué representaciones corresponden a cada situacion y, después,
resuelve cada problema.

€D En una asociacién de senderismo, un cuarto de los socios son jubilados. De ellos, tres cuartos
son mujeres. ¢, Qué fraccion de los socios son mujeres jubiladas?

7

a Miguel decord ayer cuatro décimos de los pasteles con naranja. Después, afiadio virutas
de chocolate a la mitad de los que tenian naranja. ¢Qué fraccion de los pasteles es de naranja
con virutas de chocolate?

a2
Y

80



Representar la situacion

Virginia compré un ordenador a plazos. Pago al contado
tres quintos del total y todavia le quedan por pagar 180 €.
¢Cual era el precio del ordenador?

» Representa el precio total del ordenador mediante
un dibujo dividido en 5 partes iguales. Marca la parte
que pagd v la parte que le queda por pagar.

o|w

» Pag¢ al contado.

- ] 2 _ 180 » Le queda por pagar.

1.° Calcula el dinero que representa cada parte.
2 partes son 180 €, luego 1 parte seran
180:2 = 90 €.

()]

2.° Calcula el precio total del ordenador.
Como 1 parte son 90 €, 5 partes seran
90 X 5 = 450 €.

Solucion: El precio del ordenador era de 450 €.

Resuelve cada problema representando primero su enunciado.

€] Los dos tercios de los componentes de una comparifa de teatro son muijeres.
Si en total hay 14 mujeres, ¢cuantos componentes tiene la comparia?

a En una exposicién de cuadros hay 64 de paisajes, y estos representan
dos quintos del total. ¢ Cuantos cuadros hay en la exposicion?

a Sergio ha enviado hoy cuatro novenos de los correos electrénicos que tiene
que enviar esta semana. Si todavia le quedan por enviar 15 correos,
;cuantos correos tenia que mandar en total durante la semana?

n Yolanda es veterinaria y hoy ya ha atendido a tres octavos de los animales que
tenia citados. Si todavia le quedan por atender 35, ;cuantos animales en
total tenia citados hoy?

@ Luis se ha apuntado a un curso de informatica por horas. Ya ha ido a 16 horas
de clase y esta cantidad representa dos novenos del total de horas.
¢ De cuéntas horas se compone el curso?

Q INVENTA. Escribe un problema similar a los propuestos en esta pagina de forma
que representar la situacion te ayude a resolverlo.
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ACTIVIDADES

n Copia y calcula.

@ Multiplica.

A2
375

5
Xi
"3 5

o]

N

- ~
o‘m

w ©fo

ofs

ol
+
N
+

~[no o|w

+
olw
+

VOCABULARIO. Explica qué es

SIS

X
sl oo

X

la fraccion inversa de otra dada

y cémo se obtiene.

Divide.
1.3
8 7
4

N

~

Calcula.

[N

S
4
S
4

win @

o|x o=

Y oo

.3
4

4
8

INENIINIIS

de fraccion y calcula.

w

~jo w|=

(SILSIGIES
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o

o wl=

X

2
7

2
5

.2
"3

5
7
8

©|w

IN

107

+
+

4
5

1
14

3

Escribe cada nimero mixto en forma

o

ols

N[

Completa los nimeros que faltan para

que las igualdades sean ciertas.

3 0O 5 5 0O _ 9
"TT7T T T T
.8_QO_s Lo 0O _ 3

9 9 9 15 15 15

4 0O _ 16 O 7 a5

Ix==_" =X ==
"3 T T o "otOT 27
,2.0_18 g .g_ 27

5°9 15 103 50
Calcula. Piensa bien el orden.

13} 1 1 2} 3
.7+7><7 LI s =

(4 2) 6 5+3)'5
L1,2.8 L9 2. 4

3 974 5 879

5 (2 1 6 2 3
" - .| = — .- - - . =

9'(7+4) 5 7°%8

Piensa y contesta.

= Si multiplicas dos fracciones mayores
que 1, el resultado ¢ puede ser
mayor que 1? ¢Y menor?

= ;,Qué ocurre si las dos fracciones son
menores que 17?

Observa el dibujo y calcula qué fraccién
de tableta es.

= Una tableta de chocolate negro
y 5 onzas de ese chocolate.

= Una tableta de chocolate con leche
y 2 onzas de ese chocolate.

= Dos tabletas de chocolate blanco
y 1 onza de ese chocolate.

= 3 onzas de chocolate negro, 1 tableta de
chocolate con leche y 1 onza de blanco.

= 1 tableta de chocolate con leche,
2 onzas de negro y 1 onza de blanco.



Problemas

m Resuelve. @ Piensa y resuelve.

= En la primera etapa de una carrera = Pablo reparte tres quintos de su
ciclista se recorren dos novenos del total colecciéon de monedas antiguas en partes
y en la segunda, tres quintos. iguales entre sus cuatro nietos.
¢ Qué fraccion del camino se recorre ¢ Qué fraccion del total de las monedas
entre las dos etapas? le corresponde a cada uno?

= La bandeja de pasteles pesa tres cuartos = En un parque, dos quintos de los arboles
de kilo. Tiene pasteles de crema son castafios. De ellos, un cuarto tienen
y pasteles de nata. Si un sexto de kilo una plaga. ¢Qué fraccion de los arboles
son de crema, ¢qué fraccion de kilo son del parque son castafios que no tienen
pasteles de nata? plaga?

2] B Resuelve.

E m El jueves me comi un quinto de las nueces que tenia.

Alejandro tenfa dos fincas iguales.

La finca 1 la dividié en 8 parcelas iguales
y vendié 3 de las parcelas.

La finca 2 la dividié en 12 parcelas iguales
y vendio 5 de ellas.

¢ Qué fraccion de cada finca le queda por vender
a Alejandro?

¢De cudl de las dos fincas ha vendido més terreno?

¢ Qué fraccion de terreno ha vendido mas de
una finca que de otra?

¢ Qué fraccion representa la parte que ha vendido

en total?

Un cuarto de la parte vendida en la finca 1 se dedicara
a sembrar trigo. ;Qué fraccion de la finca 1 es?

Dos tercios de la parte vendida en la finca 2

se dedicaran a construir chalés y el resto a jardines.
¢ Qué fraccion de la finca 2 se dedicara a jardines?

El viernes me comi tres cuartos de las nueces
que me habian quedado del jueves.
El sabado tenia 4 nueces. ¢ Cuantas nueces tenia el jueves?
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© SABER HACER

@ Estudiar la pureza de una joya

Seguro que alguna vez has visto un anillo
de oro, y tal vez pensaste que se trataba de
oro puro. Normalmente, el oro

se mezcla con otros metales. Para medir

la pureza de las joyas hechas en oro o plata
se utiliza el quilate.

El quilate nos indica la parte de oro que hay
en una joya. Un quilate significa

que, de cada 24 partes del peso de una joya,
1 parte es de oro y las otras 23 partes son
de otros metales con los que se ha
mezclado el oro.

De este modo, si vamos a una joyeria y compramos un anillo de oro de 18 quilates,

eso significa que son de oro los % del peso total de la joya.

€] Piensay responde a estas preguntas.
= ¢ Qué es un quilate? Exprésalo como fraccion.
= ;Qué significa oro de 15 quilates? ;Y de 12 quilates?
¢ Cual contiene mas parte de oro?
= ¢ De cuantos quilates tiene que ser una joya para que sea toda de oro?
Escribe la fraccion que lo representa.

a Observa el peso y los quilates de estas joyas y calcula los gramos de oro
que contiene cada una.

ORO 18 quilates ORO 16 quilates ORO 20 quilates
89 549 189

@) Resuelve.
Lucia compra una pulsera de oro de 16 quilates cuyo peso es de 54 gramos.
= Siun gramo de oro puro cuesta 130 €, ;cuanto cuesta el oro de la pulsera?
= 4 Qué parte del peso de la pulsera no es de oro? ¢, Cuantos gramos son?

() TRABAJO COOPERATIVO. Resuelve con tu compafiero.

Imagina que tu y tu compariero queréis comprar un anillo de oro.

En la joyerfa os dan a elegir entre uno de 18 quilates

y otro de 20 quilates, ambos de igual precio.

¢ Cual debéis elegir? ;Qué necesitariais saber para elegir el mejor anillo?
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REPASO ACUMULATIVO

nCaIcuIa.
= (14+6-2)x2-18:3
" 42:6+12%x5-3
=9 +21:3-4X2+25
= 18—-4X3+25:5-7

a Copia y completa en tu cuaderno.

Producto Potencia
3X3X3X%X3
10X 10X 10 X 10
45
10°
118

a Ordena de menor a mayor cada grupo.
= +4,-2,-7,+5, -3y —-10
= +5,-12, -9, +8, =11y 0

Problemas

Escribe todos los numeros enteros
comprendidos entre —8 y +8.

Escribe.

= Los diez primeros multiplos de 5.
= Los diez primeros multiplos de 10.
= Los divisores de 12.

= Los divisores de 18.

Calcula.

= m.c.m. (10y 25)

= m.c.m. (2, 8y 15)

= m.c.d. 20y 12)

= m.c.d. (14, 16y 18)

Estudia la divisibilidad por 2, 3, 5,
9y 10 de estos numeros.

15 20 270 120

135
30 40 45

a En la feria de artesania Paula vendié un total
de 60 pulseras. La mitad las vendi¢ a 18 €
cada una, un tercioa 15 €y elrestoa 9 €.
¢ Cuanto recaudo Paula por la venta de las
pulseras?

a Una furgoneta de reparto lleva 24 cajas
de refrescos. En 13 cajas lleva 12 refrescos
y en el resto, 18 refrescos en cada una.
En un supermercado deja un tercio
de las cajas. ¢ Cuantos refrescos, como
maximo, quedan en la furgoneta?

@ Paco tiene un helecho que riega cada 5 dias
y un cactus que riega cada 12 dias. Hoy ha
regado las dos plantas. ¢Dentro de cuantos
dias volvera a regar las dos plantas por
primera vez? ;Cuantas veces habra regado
el cactus?

El dia 4 se constiparon 16 personas en

una clase. Cada dia se constiparon el doble
de personas que el dia anterior.

¢ Cuantas personas se constiparon el dia 77

A las 9 de la mahana la temperatura en
Valcorto era de —8 °C. A las 12 horas era dos
grados mayor, a las 15 horas tres grados mas
que alas 12, y a las 21 horas nueve grados
menos que a las 15 horas. ¢Qué temperatura
habia cada hora?
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Repaso trimestral

n Descompén cada numero y escribe como se lee.
= 3.450.902 = 85.026.004 = 408.521.207
= 7.053.081 = 60.701.500 = 910.600.040

a Expresa cada producto en forma de potencia y escribe como se lee.
4 X4X4 = 9X9 # 3X3X3X3X3X3
= BXB6X6X6 = 5X5X5X5X5 B2X2X2X2X2X2X2

a Compara y escribe el signo > o <.
= +2y +5 = —3y0 = +2y -9 = —2y—6

= =7y -8 =0y +4 = +5y -5 = -8y +3 i

n Dibuja unos ejes cartesianos y representa los puntos.
A(-2, +1) C(+2, +5) E(-2,0) G (0, —5)
B (=4, —3) D (+4, —93) F (0, +4) H (+3, 0)

a Ordena cada grupo de menor a mayor. Expresa primero todos

los nimeros en forma de fraccion.
1 60
2 14 \

o1 10 7 32 4
6 6 3 7
aCaIcuIa.
= 95.286 + 18.089 = 278 X 897 = 70.794 : 621
= 104.093 — 6.578 = 3.075 X 650 = 41.640 : 382
= 4X(7+2) =18:2—-(5-23) =9:3+2X%X4
= 20—-10:2 = (7+2)xXx3-8 = 12 -6 X (10:5)

Calcula estas potencias y raices.
7t 8 107 48 1° Va Vo Vea Vo5 Vs
Vi Vie Vioo Va1 Vo4

9? 2° 3° 6* 10°
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PRIMER TRIMESTRE

@) calculay escribe.

Los tres primeros multiplos de 9. = Cuatro divisores de 24 y cinco de 40.
Los seis primeros multiplos de 2. = Todos los divisores de 12 y de 20.
m.c.m. (4y 10) = m.cm. (5y 15) = m.cm. (3,4y8)

m.c.d. (5y9) = m.c.d. (8'y20) = m.c.d. (4,6y8)

a Calcula.

2 3 1 7 2 3 6.2 13 7.5
"+ — . — = — E— X = .~ . = =
5 4 3 6 8 5 9°3 3 6 12
15 3 8 15 (2 ), 7
A - -2 -2 x4 "2 " (3.2)x4
() Resuelve.

En una exposiciéon de bonsais hay 300 arboles. Un tercio
son sabinas, y del resto, un cuarto son pinos. ¢ Cuantos
pinos hay en la exposicion?

Manuel va a su pueblo cada 14 dias y Sara, cada 21.
Hoy se han visto los dos alli. ; Cuantos dias pasaran
hasta que vuelvan a verse de nuevo en el pueblo?

Merche fue a la fruteria y compré 2 kg y medio de naranjas,
3 kg de manzanas y tres cuartos de kilo de ciruelas.
¢ Qué cantidad de fruta compré en total?

En un coche la temperatura interior es +17 °C y en la calle
es —7 °C. ;Cuantos grados es mayor la temperatura interior
que la exterior?

Un puzle cuadrado esta formado por 81 piezas cuadradas iguales.
¢ Cuantas piezas hay en cada lado del puzle?

Lia quiere repartir en vasos 50 fresas y 30 moras, de manera
que en todos los vasos haya el mismo ndmero de frutas, que
todas sean del mismo tipo y que no sobre ninguna.

¢ Cuantas frutas como maximo puede poner en cada vaso?

En un colegio habia 40 cajas de boligrafos con 15 boligrafos
cada una. Pasado un trimestre quedaban 27 cajas enteras
y faltaban 4 boligrafos para completar otra.

¢, Cuantos boligrafos se habian utilizado?

Esta mafiana, en la pasteleria de Manuel, se han envasado
5 kg y medio de pastas de chocolate y 4 kg y tres cuartos
de pastas de crema. /Qué cantidad de pastas se ha envasado?




